
■　回収率 97.8% （対象者 450 人中 440 票回収)

■　回答概要及び分析

Q1　本日健診を受けにこられたお子さんは？

件数 比率(％)

198 45.0%

164 37.3%

77 17.5%

1 0.2%

440 100.0%

Q2　あなたは恵庭市ブックスタート（９～１０ヶ月健診時）で、絵本を受け取りましたか？

件数 比率(％)

393 89.3%

45 10.2%

2 0.5%

440 100.0%

Q3　ブックスタートの際、図書館員の説明はわかりましたか？

件数 比率(％)

314 79.9%

57 14.5%

4 1.0%

1 0.3%

17 4.3%

393 100.0%

　　　　　　　月児健診参加者の協力を得て実施した。

①　わかった

■　調査対象　1歳6ヶ月児健診受診対象者

■　調査方法　アンケート用紙を保健センターからの健診案内に同封して郵送し、健診受診時

　　　　　　　に回収

②　まあまあわかった

③　よくわからなかった

無回答

計

＝　令和３年度　恵庭市ブックスタート事業に関するアンケート調査集計結果　＝

質問事項

①　第１子

②　第２子

③　第３子以降

無回答

計

計

質問事項

①　はい

②　いいえ

無回答

質問事項

④　わからなかった

■　調査概要　本調査は、恵庭市が実施している「ブックスタート事業」で絵本の配付を受け

　　　　　　　た保護者に対し、その後の家庭での読書環境の実態を把握するため、１歳６か

■　調査期間　令和3年4月から令和4年3月

《分析》第一子が最も多く、全体の約４割を占めており、

昨年度（49.2%）よりも4.2%減っている。第２子は昨年度
（33.3%）より4.0%上がった。

① 第１子

45.0%

② 第２子

37.3%

③ 第３子

以降

17.5%

無回答

0.2%

① はい

89.3%

② いい

え

10.2%

無回答

0.5%

① わかった

79.9%

② まあ

まあわ

かった

14.5%

③ よくわからなかっ

た

1.0%

④ わからな

かった0.3% 無回答

4.3%

《分析》約９割がブックスタートの絵本を受け取ってい

ることがわかる。「いいえ」と答えた人の多くは転入者と

考えられる。

《分析》「わかった」が昨年度（79.3%）より0.6%上がり、
「よくわからなかった」「わからなかった」を合わせた数

が昨年度（2.5%）よりも1.2%下がった結果となった。昨
年度に引き続き、今年度もコロナ禍での対応になり、

文書での説明となったが、ご理解いただけていること

が伺える。



Q4　ブックスタートの後、お子さんに読み聞かせをしていますか？

　（問2で②の方は、現在の状況でお答えください）

件数 比率(％)

195 44.3%

181 41.1%

41 9.3%

1 0.2%

22 5.0%

440 100.0%

Q5　問4で①②③と答えた方にお聞きします。読み聞かせのきっかけはなんですか？

　　あてはまるもの全てに○をお付けください。

件数 比率(％)

109 24.8%

91 20.7%

225 51.1%

148 33.6%

93 21.1%

59 13.4%

84 19.1%

10 2.3%

2 0.5%

821

※比率は、全回答件数（ 440 件）に占める各回答件数の割合

計

計

④　本が好きな子になってほしかったので

⑤　上の子に読み聞かせているときに興味を示したので

⑥　テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので

⑦　自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので

⑧　その他

質問事項

①　前からしている

②　している

④　したことがない

無回答

質問事項

①　自分も元々本が好きなので

②　ブックスタートで絵本をもらったので

③　家にある絵本に興味を示したので

無回答

③　していたが今はしていない

《分析》「前からしている」「している」を合わせると、約８

割以上の家庭で読み聞かせを行っていることがわかる。

「している」は昨年度（38.8%）よりも2.3%上がり、「し
たことがない」は昨年度（2.9%）よりも2.7%減っている。

《分析》半数以上の家庭で本に触れる機会があり、子ども自らの興味がきっかけになっている。また、

３割以上の家庭で本好きな子どもになるように望んでおり、保護者の方ご自身も本が好きで読み聞か

せを始めた方が２割以上いることがわかる。

① 前か

らしている

44.3%

② している

41.1%

③ してい

たが今は

していな

い

9.3%

④ したこ

とがない

0.2%

無回答

5.0%

① 自分も元々本が好きなので 24.8%

② ブックスタートで絵本をもらったので 20.7%

③ 家にある絵本に興味を示したので 51.1%

④ 本が好きな子になってほしかったので 33.6%

⑤ 上の子に読み聞かせているときに興味を示したので 21.1%

⑥ テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので 13.4%

⑦ 自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので 19.1%

⑧ その他 2.3%

無回答 0.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%



Q6　問２で①と答えた方にお聞きします。ブックスタートの後、ご家庭で変わったことは

　　ありますか？　当てはまるもの全てに○をお付けください。

件数 比率(％)

56 12.7%

154 35.0%

122 27.7%

76 17.3%

19 4.3%

27 6.1%

27 6.1%

92 20.9%

4 0.9%

33 7.5%

610

※比率は、全回答件数（ 440 件）に占める各回答件数の割合

Q7　ブックスタート事業は、今後も続けたほうがよいと思いますか？

件数 比率(％)

421 95.7%

1 0.2%

10 2.3%

8 1.8%

440 100.0%計

①　はい

③　子どもが家にある絵本に興味を示すようになった

質問事項

②　いいえ

無回答

計

無回答

質問事項

⑥　図書館で子どもの本を借りるようになった

⑦　ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった

⑨　その他

⑧　ブックスタートを受ける前と特に変わらない

③　どちらともいえない

④　絵本を買うようになった

⑤　子どもと図書館に行くようになった

①　家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた

②　子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

① 家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた 12.7%

② 子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

36.1%

③ 子どもが家にある絵本に興味を示すようになった 27.7%

④ 絵本を買うようになった 17.3%

⑤ 子どもと図書館に行くようになった 4.3%

⑥ 図書館で子どもの本を借りるようになった 6.1%

⑦ ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった 6.1%

⑧ ブックスタートを受ける前と特に変わらない 20.9%

⑨ その他 0.9%

無回答 7.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

《分析》②③の回答が多く、本が家庭にある環境が整っており、ブックスタートが子どもの絵本への

興味・関心を向上させていることがわかる。

《分析》95%以上の回答者が継続を望んでいることが
わかる。

① はい

95.7%

② いい

え

0.2%

③ どちらともいえない

2.3%

無回答

1.8%



Q8　ブックスタート、ブックスタートプラス、図書館に関してのご意見・ご要望を

　　ご自由にお書きください

　　※後述一覧参照

≪総論≫

自由記述内容・まとめ

Q3　ブックスタートの際、図書館員の説明はわかりましたか？

件数

314

57

4

1

17

■説明についての意見

・図書館でお昼寝アートをやっていること等教えて頂きました。コロナ禍でなければ参加してみたかったで
す。

・覚えていません。（8件）

・絵本を受け取ったことしか覚えていない。

④　わからなかった

・内容は覚えていませんが、特に疑問はありませんでした。

・事前にプリントをいただいていたので、利用方法はわかりやすかったです。ですが、利用者カードをどこ
で発行できるか疑問でした。

①　わかった

・第一子の際に説明して頂いたため問題なかったが、コロナの影響で説明を省略されていた。

無回答

質問事項

②　まあまあわかった

③　よくわからなかった

・親切・丁寧で聞き取りやすかったです

・とても分かりやすく説明していただきました。

平成１３年度(2001年)より開始した本事業も２０年が経過し、延べ１万組以上の親子に対し絵本の
配布を行った。今年度もコロナの影響で、お渡しする絵本の読み聞かせを中止し、事業説明も書

面で行うこととなった。昨年度に引き続き簡易な説明となってしまったが、アンケートの結果から事

業の継続を望んでいる方が多く、ブックスタートへの理解が高まっていることが読み取ることが出

来る。家庭には本を読める環境が整っており、絵本への関心を持つ保護者が増加しているが、絵

本配布がきっかけで子どもが絵本へ興味を示した家庭も多く、恵庭市の「絵本を介した子育て支

援」の取り組みを深めることに繋がっていることが伺える。絵本を介して親子が楽しく触れ合えるよ

う、今後もきめ細かいサービスを行い、コロナ禍でも子ども達が心健やかに育つ環境を支援してい

きたい。



Q5　問4で①②③と答えた方にお聞きします。読み聞かせのきっかけはなんですか？

　　あてはまるもの全てに○をおつけください。

件数

109

91

225

148

93

59

84

10

2

■その他の記述内容

・保育園から毎月絵本をもらうので

・札幌の保育園で読み聞かせの絵本をもらっていたので

・絵本育児が子どもの脳の働きや心の育ちに効果絶大と各ＳＮＳ、育児チャンネルなどで知ったので

・上の子の音読練習で聞かせていた

無回答

③　家にある絵本に興味を示したので

④　本が好きな子になってほしかったので

・SNSの影響

・子どもが本が好きなので

・何か興味を持ってほしいから

・上の子が絵本を定期購入しているので下の子にも沢山本にふれてほしいためです。ブックスタートが
きっかけです。

・就寝前のルーティーンとして

・元幼稚園の職員をしていたのでよみきかせはしていました。

・親子で落ち着いて時間を過ごせるため

⑥　テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので

⑦　自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので

⑧　その他

質問事項

・自分で読んで欲しい本を持ってくる

①　自分も元々本が好きなので

②　ブックスタートで絵本をもらったので

⑤　上の子に読み聞かせをしているときに興味を示したので



Q6　問２で①と答えた方にお聞きします。ブックスタートの後、ご家庭で変わったことは

　　ありますか？　当てはまるもの全てに○をお付けください。

件数
56

154

122

76

19

27

27

92

4

33

■その他の記述内容

Q8　ブックスタート、ブックスタートプラス事業、図書館に関してのご意見・ご要望を自由に
　　お書きください

≪ブックスタート事業について≫

・まず無料で本をいただけることがとてもありがたいことだと子にも教えています。そこから絵本好きの子供
たちに成長してくれています。この制度はとても良いきっかけをあたえてくださいました。ありがとうございま
す。

質問事項

②　子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

・子どもが絵本が好きなので、ぜひ続けてもらいたいです。

・成長するにつれ、TVアニメ等に育児を頼る時間が増えているので、新しい絵本を頂けると、読み聞かせ再
開のきっかけになる。

・子どものために購入したものの中で一番長く付き合っているのが絵本です。きっと。赤ちゃんの頃に読んで
いたものが字を覚えてからは教科書になっています。すてきな取り組みだと思いましたのでこれからも続け
て下さい。

・絵本を育児にどうやって取り入れていくか等の助言を頂いたり、保護者同士で少し話し合う時間があれば、
スタートからまた１歩踏み出せると思います。（コロナの影響でなくなったのでしょうか？絵本を頂いただけ
だったので）　　ブックスタートプラスで、継続して絵本に触れる機会を作っていただき有難いです。

・子育てセンターで絵本を借りるようになった。

■全般

⑤　子どもと図書館に行くようになった

⑥　図書館で子どもの本を借りるようになった

⑦　ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった

⑧　ブックスタートを受ける前と特に変わらない

⑨　その他

無回答

・いただいた本は今も大好きな１冊です。ぜひ続けて欲しいです。

①　家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた

③　子どもが家にある絵本に興味を示すようになった

④　絵本を買うようになった

・ブックスタートで頂いた『まるてんいろてん』が最初はすごく好きだったのですが、成長すると今度は『よくき
たね』に興味を示すようになりました。同じ時期にいただきましたが、物語の絵本もわかるようになったんだ
なと成長を感じられました。有難うございました。

・自分が知らない絵本を知れるのでプレゼントしてもらえて良かった。図書館は一度利用したが乳幼児連れ
で行くにはマナーなど守るのが難しく足が遠のいてしまった。

・絵本を買ってあげるという考えがない中で頂いた絵本にとても興味を示す子供をみて絵本を読んであげる
のもいいなと考えが変わりました！！きっかけをありがとうございました。

・子供は何に興味を示すかわからないので、色々な物で学んだり遊んだりするので本はその手段の一つだ
と思っています。

・もともと好きなのでいつもよろこんでいます（2件）

・子育て支援センターでよく絵本をいただけるのを楽しみにしています。

　 ・絵本が増えてうれしい。新しいと読みたがる。



・ブックスタートでもらった本をきっかけに興味をとても示すようになり家に元々もっていた本もきいてくれるよ
うになりました！ありがとうございます。

・絵本をプレゼントして頂けることがとても嬉しいです。ありがとうございます。今回もブックスタートたのしみ
にしていました。図書館もいつも利用させて頂いています。

・上の子たちに頂いた本も大切によませていただいています。ありがとうございます。

・とっても素敵な絵本をありがとうございました！「ぴょーん」を頂いてから娘はすごく気に入っています。

・とても良い試みだと思っています！

・上の子の時も大変お世話になりました。本を選ぶ目安にもなるので助かります。

■提案

・図書カードの配布でもよいのではないでしょうか

・無料で絵本をもらえるのは大変ありがたいです。ありがとうございます。

・今はコロナでなかなか図書館にも行きづらいのでもう少し定期的に絵本のプレゼントがあるとありがたいで
す。

・絵本はあればあるほどうれしいので、プレゼントしていただけるのはとてもありがたいです。２件

・絵本をプレゼントしていただいてとてもありがたいです。３件

・男の子が好きそうなシリーズ、女の子が好きそうなシリーズで配布できたら良さそうだなと思いました。

・トートバッグが家に３つになります。バッグより本の方が良いかな？

・絵本を選択できればいい

・親が選ぶ本はどうしても親の好みが入ってしまうので頂いた本を見せるとこういうのも好きなんだと分かっ
て良かったです。ハードカバーで子どもがかじっても丈夫な所も良かったです。

・「おんなじ　おんなじ」「コッコさんのともだち」「ねずみくんのちょっき」「そらまめくんのベッド」とか読みたいで
す。

・自分で選ばない本だったので良かったです。

・興味を示さなかったら勿体ないと思ってしまい本は買うのをためらってしまっていたので有難いです。あり
がとうございます。

・受け取る際に家に同じものがないか確認して交換にも対応していたところがとても優しい配慮だと思いまし
た。本を渡すにとどまらず子供に刺激を与えられるイベントの開催、親子、兄弟ぐるみで学べる機会が今後
増えてくれるとうれしいです。

・基本、本は借りているので自分の本がもらえてうれしかったですし、頂いた本を通して言葉を覚えたりコミュ
ニケーションの一つとして絵本を毎日読むようになった。感謝しています。

・娘がブックスタートで頂いた本をとても気に入っていて、今でも読み聞かせしています。これからもブックス
タート事業は是非続けてほしいと思います。

・絵本を頂けるととてもうれしいです！ほかにも自分で買ってみようとかなと思えるきっかけになります。

・どんな絵本を買おうかよく悩むのでこのような取り組みがありとてもうれしいです。ありがとうございます。

・楽しい時間が増えてとてもありがたく思っています。本に興味をもってくれるようになりました。

・ブックスタートプラスで絵本をいただけるのを楽しみにしています。

・はじめはあまり興味なさそうにしていたのに読み続けるうちに好きな本になっていました。自分としてはどこ
が面白いかわからなかったのですが、息子には面白い本だったようです。年齢・月齢にあった本を見繕って
いただけるのはありがたいと感じました。

・子がとても喜んでいて家でも繰り返し自分でめくって楽しんでいます。母があきるくらい繰り返し読んでいま
す。本だけは制限なく沢山与えたいのでとてもうれしいです。

・テレビばかり見たがるので絵本を好きになってくれると嬉しい。ブックスタートで本をもらえてとてもいい機会
になるのでこれからも続けて欲しいです。

・子どもは絵本が大好きなのでぜひ続けて欲しいです。

・ブックスタートで頂いた絵本は加減がわからない子供が破いてしまうので、ブックスタートプラスはとてもあ
りがたいです。

・姉弟２人共、絵本大好きです。絵本もらえて本当にありがたいです。

■本選びについて

・９～１０カ月検診時も絵本が選べるとうれしいです。



≪図書館について≫

≪その他≫

≪その他≫

・１番最初にいただいた絵本は、厚紙の絵本だと破れにくくていいのでは？と思いました。

・いろんな本の読み聞かせをしてあげたいが、子供が本を粗末に扱うことが多く、まだまだ気軽に借りに行け
ないのが現状です（絵本の端を む、やぶる、しわをつけるなど）。

■全般

■提案

・息子が乗り物系の本（小学生向け）が好きなのですが、やや古めなものが多く、今運行していないものが多
かったり、新しい最近の物が載っていなかったりもするので図鑑やそれに近いものは近年の物を置いていた
だけると嬉しいです。

・3～4種類から選べる方式だとさらにうれしい。

・図書館をよく利用しています。これからも沢山活用させていただきます。

・雑誌の数が少なく、古いナンバーしか貸出がしていない。貸出機が高くなったため、子供が操作できなく
なった。

・飽きなく毎日いろいろな絵本を読んでいます。子供の感受性が高まり思いやりをもてる子へと成長している
ように思います。図書館は今後も利用したいと思います。いつも綺麗で清潔な空間をありがとうございます。

・コロナのためあまり通えていない。他人と本を共有していいのか不安になるので。

・娘がはなちゃんのおでかけの絵本を気に入ったのでいつか恵庭の絵本２冊目を作って欲しいです。

・真夏に本館に行きましたが、子供の部屋は窓も締めきられとてもむし暑く３分もいられませんでした。読み
聞かせも禁止と書いており、１歳児程度の子連れは歓迎されていない印象があったのでその後も行けず残
念です。

・いつも新しい本が入っていてありがたいです。


